Конспект логопедического занятия в старшей группе детей с ФФНР, ОНР.
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Тема: «Слова- признаки.  Фрукты»

Цели:
- ознакомление  детей со словами-признаками;

- расширение словаря по теме фрукты;

- совершенствование грамматического строя речи (образование относительных прилагательных);
- развитие зрительного и речевого внимания, общей, тонкой и артикуляционной моторики;

- формирование положительной установки на участие в занятии, доброжелательных отношений.

Оборудование. Корзина с фруктами, плакат «Фрукты», карточки с изображениями  фруктов,  карточки для игры  «Четвертый лишний», полоски для обозначения слов, кружки для –звуков, мяч для игры.
Предварительная работа.  Рассматривание  фруктов. Разучивание пальчиковой гимнастики «Компот».

Ход занятия

1. Организационный момент.
Приветствие. Дети встают вокруг логопеда, взявшись за руки.
           Сегодня на занятии мы будем смотреть, слушать, размышлять.

          Улыбнитесь друг другу и встаньте около своих стульчиков. ( На столе перед ними лежат предметные картинки с изображениями фруктов.
Развитие зрительного восприятия и внимания, элементарных математических представлений.)
 Для того, чтобы начать занятие, вы должны, как всегда, выполнить мое задание. Посмотрите внимательно на картинки.
 Сначала сядет тот, у кого на картинке три яблока.

 Потом может сесть тот, у кого две груши.

Теперь сядет девочка, у которой на картинке одна слива.

А что у тебя на картинке, Даша?
 У меня два лимона.

Садись, Даша.
 Ребята, как можно назвать все, что нарисовано у вас на картинках?

 Фрукты.

 Где растут фрукты?

В саду.

Молодцы. Вы правильно выполнили задания и ответили на вопросы. Можем начинать наше занятие. Сегодня мы  узнаем много новых слов.

2. Дифференциация понятий «звук», «слово».
Чем мы обозначаем слова?

Полосками.

А звуки?

Кружками.

Поднимите полоску, если услышите слово; кружок, если услышите звук.

Груша, г, ш, слива ,с, ль, а, лимон.
А теперь подскажите, какого слова не хватает.

Син-син-син- мы купили …апельсин.

А сейчас подскажите пропущенный звук.

Лимо…(н), слив…(а) ,  анана…(с).

3. Ознакомление со словами –признаками.

Как нам узнать о цвете ( величине)  предмета?

Надо задать вопрос «какой?»

Плакат с изображением фруктов.

«Раз, два, три-говори»

Я показываю фрукт и задаю вопрос. Вы отвечаете после моего сигнала, пока я не скажу «раз-два- три –говори» (время узнать и вспомнить)
Какое яблоко по цвету (форме)?
Красное яблоко. Круглое яблоко.

 Какая груша?

 Желтая груша. Овальная  груша.
Какие сливы?

Синие сливы. Овальные сливы.

 А какие фрукты по вкусу?

Вкусные. Сладкие. Сочные.
Игра «Придумай сам»
Послушай те мои вопросы. Подберите к ним как можно больше ответов.

Логопед ставит на стол корзинку с фруктами.
Персик.

 Какой он?

Круглый, мягкий, душистый, ароматный.
А у тебя что за фрукт, Даша?
У меня слива.
Слива какая? Она овальная, мягкая, гладкая, синяя.
Так о своих фруктах рассказывают все дети.
Чтобы узнать о форме, величине и цвете предмета, надо задать вопросы: какой?  какая?  какое?

А что можно приготовить из этих фруктов?  Что готовят ваши мамы?
Салат.  Компот.  Сок.  Варенье.

Молодцы! Вот сколько названий блюд перечислили. Похлопайте себе. Встаньте  в круг и сделаем пальчиковую гимнастику «Компот».

4. Пальчиковая гимнастика «Компот». (Развитие тонкой моторики, координация речи с движением.)
Выставить картинки: яблоко, груша, лимон, слива.
Будем мы варить компот, 
Фруктов нужно много. Вот:


Левую ладошку держат «ковшиком», правой имитируют помешивание в нем.
Будем яблоки крошить, 
Грушу будем мы рубить, 
Отожмем лимонный сок, 
Слив положим и песок.


Загибают пальчики на правой руке, начиная с большого.
Варим, варим мы компот. 
Угостим честной народ.


Опять «варят» и «помешивают».

5. Образование относительных прилагательных.

«Игра в мяч». Плакат «Фрукты»

Я называю фрукт, а  вы- сок (варенье), который  из него получится.

Сок из яблок- яблочный, из груш- грушевый, из слив-сливовый, из других фруктов- фруктовый.
Варенье из яблок-яблочное, ……………………………………

6. Игра «Четвертый лишний». (Развитие зрительного внимания, восприятия, мышления.) У детей карточки .
Найди лишнюю картинку и обведи ее в кружок.
Груша, огурец, яблоко, лимон.

Зеленое яблоко, зеленая  груша, огурец  и слива.
 Молодцы. Похлопайте себе.

Для детей с нарушением внимания рисунки фруктов с искаженным цветом.
Что здесь нарисовано неправильно?
7. Общая  артикуляционная гимнастика. (Развитие артикуляционной моторики.)
Логопед предлагает детям взять зеркала, правильно сесть и приготовиться к выполнению упражнений.
8. Упражнение «Загадка»
Я назову вам слова-признаки, а вы покажите соответствующую картинку  и назовите слово. (Держать пальчик , пока не будет названа картинка. Учиться управлять вниманием, требует усилий).
Желтая, сочная, вкусная, сладкая, … (груша)
Желтый, овальный, кислый, …   (лимон)

Круглое, сладкое, сочное, красное …. (яблоко)

Чтобы узнать о форме, величине и цвете предмета,  какие надо задать вопросы?
9. Окончание занятия. (Оценка работы детей.)
Занятие подошло к концу. Давайте вспомним, чем мы занимались сегодня. О чем говорили?

Мы говорили о фруктах.
Придумывали новые слова.
 Занимались у зеркала.
 Делали гимнастику для пальчиков.
Вы очень хорошо занимались сегодня. Молодцы! Похлопайте себе!

«Спасибо нашим ручкам!»
«Спасибо язычку!»

Литература:

Пожиленко Е.А. Волшебный мир звуков и слов (пособие для логопедов). – М.:Гуманит .изд. центр ВЛАДОС, 2001

Швайко Г.С. Игры и игровые упражнения для развития речи.- М., 1983
